

安徽省经济和信息化厅

关于省十三届人大五次会议 第 0381 号代表建议答复的函

李煜代表：

您在省十三届人大五次会议期间提出的《关于省十大新兴产业工作专班下沉县区一线，加强工作联动的建议》收悉，经研究办理，现答复如下：

一、安徽省高端装备、智能家电产业发展总体情况

（一）高端装备制造产业发展情况

2021 年，全省高端装备制造产业营业收入约 4000 亿元，增长 11%。产业布局持续优化。立足现有产业优势和资源禀赋，以错位协同、集群集聚为方向，确立工业机器人及增材制造、现代工程机械、智能成套装备（含电力装备和农机装备）、轨道交通装备、航空航天装备、高端数控机床、高端医疗装备等七个重点发展细分领域，构建“双核多基地”产业布局，即：将合肥、芜湖打造成国家级综合性高端装备创新研制基地，推动马鞍山、滁州、蚌埠、六安、宣城、安庆特色装备制造基地建设，其他各市各确定 1-2 个主攻方向，打造“专精特新”产业集群。今年以来陆续将主攻方向向重点特色县域延伸，确定合肥高新区、肥西县、芜湖

市鸠江区、灵璧县、泗县、界首市、马鞍山市博望区、含山县等为装备产业特色发展县区。首台套重大技术装备加速涌现。建立“首台套”研制需求清单，完成首台套重大技术装备评定 221 项，在省政府采购网开设“三首产品馆”，首批入馆产品 24 项。纯源镀膜的纯离子镀膜机、东超科技的非接触式门禁设备、合肥本源量子的超导量子计算机本源悟源等首台套产品填报国内空白。**智能制造模式加速升级。**编写《安徽省“十四五”智能制造智发展规划》，实施智能制造贯标升级行动，培育认定省级智能工厂 41 户、数字化车间 227 个。贯彻智能制造示范行动，2 个工厂、7 个优秀场景进入全国智能制造示范工厂、优秀场景名单。**机器人产业快速发展。**2021 年应用工业机器人约 9000 余台，同比增长 47%，成功举办省第五届工业机器人技术应用技能大赛，连续 3 年举办中国国际机器人高峰论坛暨恰佩克颁奖仪式，累计推动 42 家机器人企业在股权交易中心挂牌。**高端装备双招双引成效凸显。**成立省高端装备制造产业“双招双引”专班推进组，编制完成“1710 工作方案”。今年以来，共招引项目 1251 个，总投资 5663 亿元，平台对接招引项目数位居前列，在专班负责人顶格推动下，4 个百亿元项目签约落地马鞍山、安庆、滁州、芜湖，另有一个 50 亿元以上项目签约落地。

（二）智能家电产业发展情况

2021 年，我省家电行业规模以上企业 208 家，全行业（含黑电）营业收入 1841.7 亿元、同比增长 14.5%，实现利润 75.1

亿元、同比增长 0.8%。产业布局持续优化。加快优势互补、错位发展、齐头并进的产业融合新发展格局。支持合肥打造合巢经开区家电产业新城，芜湖做强主机的同时布局厨卫及生活小家电，滁州推进“屏—芯—端”高效协同，六安构建智慧餐厨全产业链，马鞍山致力发展整机及零部件，蚌埠加速集聚高位推动中国传感谷建设，形成一批“大而优”、“小而专”的智能家电（居）产业配套集群、产业园区。行业创新融合不断深化。支持加快智能家居领域标准规范建设，鼓励协会、联盟和企业制定智能家电（居）团体标准并推广，实现行业云端接口标准化、产品跨品牌互联互通，抢占行业发展话语权。鼓励企业积极与供应链伙伴、平台服务商开展业务协作和资源共享，提升供应链协同水平，打造供应链数字化生态圈。带动家电与汽车、建材、服装、食品、医疗、教育、文化、康养、物流等行业融合发展，举办家电家居与家装平台对接活动，推进智慧住宅示范项目建设试点，实现多行业多渠道融合发展。智能制造模式加速升级。加强智能家居关键技术攻关，将智能家居终端、芯片、WiFi7、下一代家庭网络等纳入核心、重点攻关项目清单，鼓励智能家居厂商开放平台接口。同时，举办智能家电创新大赛，激发创新活力。打造省级企业技术中心 27 家、省级工业设计中心 20 家。智能家电（居）双招双引显成效。成立省智能家电（居）产业“双招双引”专班推进组，编制《智能家电（居）产业“双招双引”工作实施方案》，制定《智

能家电（居）“引进来”与“走出去”工作专项方案》。今年以来共招引项目 344 个，总投资 1550 亿元，落地签约项目 87 个，总投资 255 亿元。总投资 100 亿元的滁州飞利浦智能空调、60 亿元的马鞍山市格力智能产业园、50 亿元的芜湖美的厨热智能家电、22 亿元的安庆市美博智能家电、5 亿元的合肥视源智慧终端研发中心和芜湖第十四届“家博会”、滁州琅琊谷智能家电（居）工业互联网平台等一批重点项目相继落地并开工。

二、省工作专班机制运行情况

高端装备制造产业专班：制定《高端装备制造产业推进组工作规则》，明确省市专班、各成员单位在“双招双引”中工作职责，推动各级按职履责、高效运行。全省共建立 16 个市 112 个县区专班体系。建立旬调度、月通报制度，采取亿元以上“线上”调度，5 亿元以上建库调度，重大项目现场调度，省市县每 10 天调度一次项目洽谈、签约、开工等进展情况。**智能家电产业专班：**制定《智能家电（居）居产业推进组工作规则》，横向强化专班各成员单位的协调合作，纵向深化省市县协同联动，形成横纵贯通、信息互通、协调合作、灵活高效的工作机制。建立“旬调度、月通报”调度机制，及时摸排产业发展、重大项目建设，会商产业链培育、招引计划等工作开展情况。对 11 个家电产业重点市，通过“三个一”（一个微信联络群、一本企业信息台账、一个项目及工作推进清单）机制，充分发挥市、县“双招双引”主战场、主阵地作用，稳步推进工作落细落地落实。

三、下一步打算

霍邱县积极投入十大新兴产业发展，县级专班已纳入省高端装备制造产业省市县专班体系，入库项目8个，总投资额19.2亿元。霍邱县家电产业入库项目1个，投资额1亿元。下一步，省专班将贯彻落实省委省政府出台《关于大力发展战略新兴产业打造具有重要影响力新兴产业聚集地的意见》，加强对接指导，推动工作专班指导到一线、服务到一线、下沉到一线。

一是持续加大“双招双引”力度。加强对霍邱县高端装备制造（智能家电）产业专班的指导力度，对照我厅牵头专班职责进一步指导细化县域装备、家电产业发展方向，加强产业统计监测，在“双招双引”重要活动中加大霍邱县高端装备产业推介，省县建立直接对接联系，协同加大项目招引力度。

二是紧密跟踪产业发展要素保障。指导市县专班做好政策服务工作，鼓励企业积极承担国家智能制造重大专项，用好“首台套”重大技术装备等政策，突破关键技术、核心零部件和短板装备。推动省高端装备、信息家电产业协会与市县协会联系，构建省市县三级协会体系，共享信息资源，形成完备的政企服务平台。指导成立优质项目投资库，待高端装备、智能家电产业基金组建后，给予重点支持。

三是高质量做好企业服务工作。针对高端装备、智能家电类企业和项目在运营和落地过程中存在问题，省市县专班积极跟进，形成问题清单，协力推进落实。

办理类别：B类

联系单位：省经济和信息化厅

联系电话：0551-62871715、0551-62871723



抄送：省人大常委会人事代表选举工委、省政府督查室。